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[bookmark: _GoBack]课题支持下，针对新冠病毒体液免疫应答特征及其在新冠病毒突变体流行中的作用进行了系统性研究。项目组阐明了人体针对新冠病毒的体液免疫应答特征，并明确了体液免疫反应在新冠病毒突变体流行过程中发挥的作用机制。为了探究人群在接种新冠病毒疫苗后针对不同突变株的免疫保护作用，项目组建立了基于慢病毒系统的“新冠病毒突变株假病毒盘”以及“新冠人源单克隆抗体制备” 两大平台。该项目可实现新冠病毒疫苗接种人群的保护效果监测；同时生产制备针对不同突变株的新冠病毒特异性广谱中和性抗体。项目在实施过程中建立了相应的研究团队，研究结果共发表论文30余篇，包括Journal of Medical Virology、Frontiers in Immunology、Signal Transduction and Targeted Therapy等SCI收录期刊, 申请发明专利2项。5篇代表性论文的他引共154次，包括Clinical Microbiology And Infection、Nature Reviews Microbiology等权威杂志。
我单位认真审阅了项目推荐书及附件材料，确认全部材料真实有效，相关内容均符合安徽省科学技术奖申请的填写要求，我单位按要求对该项目的拟推荐情况进行了公示，目前无异议。同意提名该项目为2023年安徽省自然科学奖。

项目简介：在中国科学院临床研究医院临床研究应急攻关项目、安徽省重点研究与开发计划项目和安徽省自然科学基金项目等科研课题支持下，本项目针对新冠病毒体液免疫应答特征及其在新冠病毒突变体流行中的作用进行了系统性研究。
主要科学发现点如下:
（1）新冠 IgM-IgG 检测方法及新冠患者临床特征：新冠IgM-IgG联合检测方式可以很好地结合核酸检测实现新冠病毒的快速检测；新冠患者重症表现与更长时间的病毒暴露和更严重的炎症反应相关。
（2）新冠病毒突变体假病毒盘应用于监测宿主针对不同突变株的体液免疫应答特征：新冠“假病毒盘”可以很好地评估宿主体液免疫反应应对不同突变株的保护效果，并发现位于S蛋白区域的E484Q、A475V等突变会明显逃逸宿主体液免疫应答。
（3）高亲和力人源新冠单克隆抗体可有效中和多种突变株: 与部分已发表的新冠中和抗体相比，项目组制备的两株单克隆抗体XG81和XG83对假病毒和真病毒均表现出较高的中和活力。
（4）序贯和混合免疫不同突变株S三聚体蛋白可以有效诱导产生新冠广谱中和抗体：尽管单价、序贯和混合免疫三种策略都能诱导交叉结合性抗体，但Delta和Omicron 株S三聚体蛋白的序贯免疫和混合二价免疫可以诱导更广谱的中和抗体。 
本项目是临床、公共卫生与基础研究相结合的综合性研究。项目在实施过程中统筹了包括公共卫生，基础科研和临床在内的三方面资源优势，建立了高水平研究平台及队伍。研究团队参加国内外学术交流活动20余次；研究结果共发表论文30 余篇，其中JCR1区文章4篇，2区文章6篇，最高影响因子20.69。发表杂志所在期刊包括 Journal of Medical Virology、Frontiers in Immunology、Signal Transduction and Targeted Therapy 等 SCI 收录期刊, 申请发明专利2项。5篇代表性论文的他引共154次，SCI 他引144次，包括 Clinical Microbiology and Infection、 Nature Reviews Microbiology 等权威杂志，并获得高度评价。

主要完成人：Yong Gao, 丁承超，何宏亮，谢佳佳，音铭
主要完成单位：中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院），合肥市传染病医院
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